

Postavenie a podiel slovenských psychologických
pracovníšt v celoštátnej sieti psychologických pracovníšt.

Slovenské psychologické pracoviská mali by tvoriť nerozlučnú súčasť v celoštátnej sieti psychologických pracovníšt do ktorej mali by sa začleniť jednak ako pracoviská, ktoré v celoštátnom meradle rozpracovávajú problematiku niektorých psychologických odborov resp. ako pracoviská, ktoré sa podieľajú na riešení určitých problémových oblastí na základe spolupráce a účinnej delby práce s pracoviskami v českých krajoch. Súčasne riešia všetky problémy, ktoré vyplývajú z národných a regionálnych potrieb v zmysle rozvoja vedy na Slovensku.

V súčasnosti sú na Slovensku budované tieto vedecko-
výskumná, pedagogické a operatívne pracoviská.

a/ Vedecko - výskumné pracoviská:

1/ ČSAV Ústav experimentálnej psychológie SAV. Náplň tvorí základný výskum experimentálneho charakteru v rámci disciplín všeobecná psychológia a psychológia práce, ktorý sa sústreďuje na základné poznávacie procesy. Je hlavným pracoviskom pre vš. psych.

2/ Psychologický ústav FFUK. Pracuje v oblasti vývinovej psychológie, pričom sa kladie dôraz na riešenie problematiky vývinu v celoživotnom priebehu. Sústreďuje sa na problém regulácie správania v celoživotnom priebehu. V tejto oblasti vzhľadom na vybavenosť materiálu a kádrov môže byť hlavným pracoviskom pre oblasť vývinovej psychológie. T.č. je hlavným pracoviskom hl. problému v rámci rezortného plánu.

3/ Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie. Hlavnou výskumnou oblasťou práce ústavu je patopsychológia dieťaťa menovite výskum detí so zmyslovými a pohybovými defektami

detí s mentálnym a psychologickým deficitom ako aj detí chronických chorých, so zameraním na stanovenie psychologických zásad ich výchovy, vuyčby a odborného výscviku. Je hlavným pracoviskom pre danú oblasť a kordinuje prácu v nej.

4/ Oddelnie psychológie Výskumného ústavu pedagogického v Bratislave. Zameriava sa na vedecko-výskumnú činnosť v oblasti pedagogickej psychológie s osobitným zreteľom na poznávaciu činnosť u žiakov, záujmy žiakov o povolanie, problematiku ťažko vychovateľnosti a osvojovanie si materinského jazyka.

5/ Psychologická výchovná klinika Košice. Pracuje v oblasti pedagogickej psychológie so zameraním na poruchy detského vývinu a ich reedukáciu.

6/ Psychologická výchovná klinika Bratislava. Výskumne sa zameriava na oblasť detskej psychodiagnostiky.

b/ Pracoviská na vysokých školách.

1/ Katedra psychológie FFUK . Náplňou je výchova odborných psychológov pričom 30% kapacity je venované vedeckej činnosti v ktorej sa riešia problémy súvisiace s príslušnými špecializáciami. Viacero prác je zameraných na oblasť všeobecnej psychológie.

2/ Katedra psychológie na PI v Trnave. má 7 odborných pracovníkov. Hlavnou náplňou je pedagogická činnosť, pričom 30% kapacity je venované výskumu v oblasti pedagogickej psychológie so zameraním na školský vek.

3/ Katedra psychológie pri PI v Nitre, má 5 pracovníkov . Popri pedagogickej činnosti je 40% kapacity venované výskumu pozornosti vo vyučovacom procese.

4/ Katedry pedagogiky a psychológie pri PI v Banskej Bystrici, v Martine v Košiciach a v Prešove. majú po 2-3 psychológov, ktorí sa vo vedecko-výskumnej činnosti zameriavajú na rôzne

5/ Okrem uvedeného , zárodky psychologických pracovísk vznikajú na Inštitúte telesnej výchovy a športu, Lekárskej fakulte UK v Bratislave a v Košiciach, Vysokej škole technickej v Bratislave a Vysokej škole ekonomickej v Bratislave.

Okrem uvedených pracovísk vybuďovalo sa na Katedre psychológie Laboratórium porovnávacej psychológie s hlavným zameraním na problematiku výskumu fylogénzy výskumu psychiky a modelovanie psychických procesov. Ráta sa s tým, že toto zariadenie v rámci siete psychologických pracovísk by mohlo tvoriť hlavné pracovisko pre danú oblasť výskumu.

Okrem vedeckých oblastí sa žiada vybudovať predovšetkým základné pracovisko pre sociálnu psychológiu a pre oblasti aplikovanej psychológie najmä na úsekoch: ekonomickom, zdravotníckom. Tieto pracoviská by sa mali vybudovať od základu.

Záverom k tejto zpráve uvádzame: Väčšina psychologických pracovísk na Slovensku začala sa vyvíjať až po oslobodení a terajšie pracoviská sú vo východiskovom stavom pre vybudovanie siete vedeckovo-výskumnej základne. Vzhľadom na uvedené treba tieto pracoviská budovať ďalej jednak vo smere materiálne technickom , jednak vo smere rozširovania psychologických miest a najmä vo smere budovania pomocných zložiek. Ďalej je žiadúce, aby v budúcnosti sa primerane riešilo nastúpenie slovenských psychologických pracovísk v celoštátnych riadiacich orgánoch.